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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e vinte minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Deputado Professor Rinaldo, bom dia. Passo a palavra ao Deputado 
Herculano Borges para que ele proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, colegas 
Deputados, colaboradores, quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela 
internet. "Ata da Vigésima Trigésima Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da 
Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e treze 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo 
Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Paulo Duarte, Primeiro e Segundo-
Secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta 
a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de número Trinta 
e Três da Vigésima Nona Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os 
seguintes expedientes: Mensagens nos 18 e 19/2022, do Poder Executivo; Ofício nº 324/2022, 
do Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 46 a 55 e 59/2022, da Senadora 
Simone Tebet; Ofício nº 55/2022, do Deputado Federal Vander Loubet; Ofícios nos 502, 503 e 
507/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 576, 794 a 
796/2022, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Zé Teixeira, Lidio Lopes, Professor Rinaldo, 
Felipe Orro e Coronel David. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM 
DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 
73/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 13/2022, de autoria dos 
Deputados Barbosinha e Paulo Corrêa; Projeto de Lei nº 38/2022, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projeto de Lei nº 314/2021, de autoria do Deputado João Henrique; 
Projeto de Lei nº 348/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Foram aprovadas, 
em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada à Delegada Titular da  
Delegacia de Atendimento à Mulher, Senhora Eva Maira Cogo da Silva, pelo reconhecimento 
aos relevantes serviços prestados e votos de sucesso no cargo que ocupa; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada ao 6º 
Grupamento de Bombeiros Militar, na pessoa do seu Comandante, Tenente-Coronel QOBM, 
Danilo Santos Moreira Leite, pelo transcurso do aniversário de dezoito anos da criação da 
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unidade, comemorado no dia 14 de abril do corrente ano; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Professor Rinaldo endereçada à Associação dos 
Jovens Empresários de Três Lagoas; requerimentos de moções de congratulação, de autoria 
do Deputado Lidio Lopes, endereçada aos Prefeitos Municipais de Alcinópolis, Brasilândia e 
Laguna Carapã pelo aniversário dos municípios; requerimento, de autoria do Deputado Paulo 
Corrêa, solicitando a reserva do Plenário Deputado Julio Maia, no dia 1º de junho de 2022, às 
oito horas, para realização do lançamento da nova CNH do Brasil; requerimento de autoria do 
Deputado Felipe Orro, solicitando a reserva do Plenário Deputado Julio Maia, no dia 12 de 
maio de 2022, e disponibilização de estrutura para realização, na forma presencial, da Sessão 
Solene alusiva ao Dia do Trabalhador; indicações, de autoria dos Deputados Paulo Corrêa, 
Herculano Borges e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os 
Deputados Coronel David, Barbosinha, Pedro Kemp, Herculano Borges e Renato Câmara. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e seis de abril do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata, que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que 
proceda à leitura do expediente da nossa Sessão. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, estou com o expediente 
da Sessão aqui em minhas mãos. 

PRESIDENTE - Por favor, para que possamos agilizar a nossa Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (Deputado Herculano Borges) - Expediente da 
Sessão Ordinária do dia 27 de abril de 2022: Ofício no 91/2022, da Fundação Nacional 
de Saúde, respondendo à indicação do Deputado Renato Câmara (Prot. n° 
25.078/2022); Ofícios nº 500, 501, 504, 505, 506, 508, 509, 510, 512, 513 e 518/2022, 
da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos Deputados Pedro Kemp, Lidio Lopes, Mara Caseiro, Paulo Corrêa, 
Barbosinha, Zé Teixeira, Paulo Duarte, Renato Câmara, Amarildo Cruz, Capitão 
Contar, Herculano Borges, Coronel David e Evander Vendramini (Prot. n°s 25.042, 
25.043, 25.044, 25.045, 25.046, 25.047, 25.059, 25.054, 25.053, 25.055, 25.057, 
25.056/2022);  Ofício no 634/2022, da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos de Mato Grosso do Sul, encaminhando cópia do Termo de 
Convênio nº 10/2022 – SGI/COVEN; Ofício no 329/2022, da Prefeitura Municipal de 
Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Capitão Contar (Prot. n° 
25.038/2022); Ofício no 1.169/2022, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Capitão 
Contar (Prot. n° 25.040/2022). Senhor Presidente, foi lido o expediente da Sessão 
Ordinária de hoje. 
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PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 

Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Uma moção de 
pesar e duas moções de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges. 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do adolescente 
Matheus Ramires Pinto pelo seu falecimento, ocorrido no dia 16 de abril de 2022, 
nesta Capital (Prot. nº 01428/2022). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação em nome do Senhor Youssif Assis Domingos, Presidente da TV 
Educativa, extensiva aos membros da equipe, pela excelente cobertura do 
Campeonato Sul-Mato-Grossense de Futebol 2022 (Prot. nº 01430/2022). Requeiro à 
Mesa, em conformidade com o que dispõe o artigo 173, da Consolidação do 
Regimento Interno, que seja consignada moção de congratulação ao Presidente, 
Estevão Petrallás, e a toda Diretoria do Operário Futebol Clube, pela conquista do 12º 
Campeonato Sul-Mato-Grossense de 2022, extensivo ao seu elenco (Prot. nº 
01429/2022). Três indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder à Senhora Prefeita de Campo Grande, Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando que 
providenciem, com urgência, a instalação de uma faixa elevada nas proximidades da 
Escola Professor Ulisses Serra, na Avenida Edgar Lopes de Farias, Jardim Tarumã 
(Prot. nº 01431/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à Senhora 
Prefeita de Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana, Luiz Eduardo Costa, solicitando a 
viabilização da retirada de uma árvore na Rua Ronan Rezende e Silva, Jardim 
Inápolis, nesta Capital (Prot. nº 01432/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à  Prefeita de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi Fiorese, solicitando o 
patrolamento e encascalhamento da Rua Duvivier, nesta Capital (Prot. nº 01433/2022). 
Um projeto de emenda constitucional, de autoria do Deputado Paulo Duarte, que prevê 
licença-maternidade para ocupantes de cargo eletivo nesta Casa Legislativa (Prot. nº 
01436/2022). Uma moção de pesar e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Professor Rinaldo. Conforme prescrevem as normas do Regimento Interno 
desta Casa de Leis, requeiro à Mesa que seja encaminhada moção de pesar ao 
Senhor Claudemir Rodrigues Denis e à Senhora Adolmira da Cunha Pereira Oliveira 
pelo falecimento da sua filha, Daisllyn Pereira Denis de Paula, ocorrido em 22 de abril 
do presente ano, nesta Capital (Prot. nº 01439/2022). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao Senhor Antonio Marcos Bogarim – Tony Gol, pela organização da 
segunda edição da Copa das Favelas de Campo Grande, realizada neste último 
domingo, 17 de abril de 2022, na Arena Tony Gol, que contou com uma bela ação 
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social de Páscoa (Prot. nº 01440/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e 
após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Ministro de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Senhor Marcos Montes 
Cordeiro, ao Superintendente Regional de Agricultura, Senhor Celso de Souza Martins, 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja e ao Secretário de Meio 
Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, Senhor 
Jaime Verruck, solicitando que sejam tomadas providências para auxiliar os produtores 
do Distrito Nova Itamarati que foram atingidos por um forte temporal acompanhado por 
granizo e tiveram mais de 40% de sua safra prejudicada (Prot. nº 01438/2022). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando, em 
caráter reiterativo, a pavimentação da MS-142, no trecho urbano em que a rodovia é 
denominada Avenida Aerado, entre as Ruas Alcindo Francisco de Medeiros e 
Colômbia, no Município de Camapuã (Prot. nº 01434/2022). Duas indicações, de 
autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico a Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Allan 
Aquino Guedes de Mendonça, Prefeito do Município de Dourados, com cópia ao 
Senhor Waldno Pereira de Lucena Junior, Secretário de Saúde, solicitando que seja 
efetuada reforma e manutenção do Centro de Controle de Zoonoses de Dourados 
(Prot. nº 01435/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais 
do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, 
com cópia à Diretora da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul, Senhora 
Marta Rocha, solicitando estudo de viabilidade para instalação de rede de saneamento 
básico no Bairro São Sebastião e reparos na estação de tratamento de esgoto 
instalada nas imediações do Córrego Botas, no Município de Ribas do Rio Pardo (Prot. 
nº 01437/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Não há orador inscrito no Grande Expediente. Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA - Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
013/2022. Autores:  Deputado Paulo Corrêa e Deputado Barbosinha. "Denomina 'Ney 
Azambuja e Olam Garcia de Souza' os trechos da Rodovia MS-270". A redação final 
foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 013/2022, de autoria dos Deputados Paulo Corrêa e 
Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados para votar sim. 
Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário, 
Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
redação final. Projeto de Lei nº 038/2022. Autor: Deputado Amarildo Cruz. "Denomina 
Ministro Waldir dos Santos Pereira e Dionísio Antônio Vieira a Rodovia MS-010, 
conforme especifica". A Redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 038/2022, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar sim. Encerrada a 
votação. Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são treze favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão 
única. Projeto de Lei nº 084/2022. Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Declara de Utilidade 
Pública Estadual o Lar Alternativo São José". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 084/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 

Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar sim. Solicito o resultado da 
votação ao Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 316/2021. Autor: Deputado Pedro 
Kemp. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, 
instituído pela Lei nº 3.945, de 4 de agosto de 2010, o Dia Estadual de Combate às 
Notícias Falsas (fake news), a ser comemorado no dia 24 de Março"  A Comissão de 
Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 316/2021, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 

Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - As empresas que se julgam 
checadoras de "fake news" e tudo que se refere a isso, levam dúvida às pessoas. 
Acho que é um atentado à liberdade de expressão e, por esse motivo, voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Apenas uma observação, Senhor 
Presidente. Ser favorável à divulgação de mentiras e notícias falsas sob alegação de 
defender liberdade de expressão é um absurdo. Nós temos que combater todo tipo de 
"fake news" e de mentiras porque isso tem feito muito mal ao nosso País, tanto na 
esfera da política quanto na esfera da educação, da saúde e de outras áreas. 
Agora na pandemia nós tivemos um exemplo de como que as "fake news" colocam em 
risco e fazem mal à vida das pessoas, inclusive acho que foi um atentado à 
democracia o que aconteceu na última eleição em 2018 e que resultou na eleição do 
atual Presidente da República, que foi uma rede muito bem estruturada e bem paga 
para a divulgação de "fake news" para manipular o voto do eleitorado brasileiro. 
Portanto nós precisamos ter muita vigilância e atenção ao processo eleitoral para que 
isso não aconteça novamente. Esse projeto é importante para conscientizar a 
população do mal que as fake news fazem nas redes sociais, nos espaços de 
convivência e na interação entre as pessoas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação 
ao Segundo-Secretário. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Pela ordem, com a palavra, o Deputado Capitão Contar. 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, eu gostaria de 

rever o meu voto e me somar à manifestação do Deputado Coronel David, que 
acho muito pertinente. Voto não. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São treze votos favoráveis e dois votos 
contrários. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Projeto de Lei 
Complementar nº 03/2022. Autor: Poder Executivo. "Acrescenta dispositivos à Lei 
Complementar nº 87, de 31 de janeiro de 2000, que dispõe sobre o Estatuto dos 
Profissionais da Educação Básica do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por maioria, ao projeto e à Emenda Modificativa 01, tendo como 
relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu tenho muitas 
dúvidas sobre esse projeto porque ele está autorizando a contratação de professores 
com nível médio na modalidade normal ou nível médio com habilitação profissional 
específica para atender as especificidades nos exercícios de atividades pedagógicas e 
os objetivos das diferentes etapas e modalidades da educação básica. Na verdade, 
nós não temos mais professores apenas com o normal, médio, o antigo magistério, 
hoje eles têm nível superior e esse projeto está abrindo a possibilidade de contratação 
de professores com nível médio na modalidade normal. Então, eu gostaria de tirar 
algumas dúvidas sobre isso, inclusive fui indagado pelo Sindicato dos Professores de 
Campo Grande (AACP) e pela Fetems. Por esse motivo, eu peço vista desse projeto 
para que em vinte e quatro horas possamos analisar e devolvê-lo na próxima sessão.  

PRESIDENTE - Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 025/2022. Autor: Deputado Zé Teixeira. "Institui o Programa Cidade Amiga do 
Autista, que dispõe sobre medidas que garantem a proteção e direitos das pessoas 
com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e seus familiares, nos municípios do 
Estado". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 025/2022, de autoria do Deputado Zé Teixeira 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 14 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA – SJL  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 35                        31ª SESSÃO                                           REALIZADA EM 27/04/2022 

 
  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos companheiros para também votar o 
projeto do Deputado Zé Teixeira. Voto sim. Encerrada a votação. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. Parabenizo o Deputado Zé 
Teixeira pela iniciativa. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quinze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Eu preciso fazer 
uma consulta aos Senhores Deputados por intermédio da Cibele, nossa assessora. O 
setor de obras da Casa, que é muito bem tocado pelo Primeiro-Secretário, Deputado 
Zé Teixeira, tem que fazer finalização da impermeabilização do telhado da Assembleia 
Legislativa, que foi construída quarenta e cinco anos atrás. E, por motivo reclamação 
sobre poeira e desconforto no primeiro andar, eu gostaria de interromper os nossos 
trabalhos, para que isso seja resolvido. Em função disso, o Deputado Zé Teixeira 
solicita que consultemos todos os Senhores Deputados, porque nós vamos precisar 
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executar esse serviço de manutenção, e até este fim de semana temos que pagar a 
folha de pagamento, por isso o térreo vai funcionar. A partir de quinta-feira à tarde 
vamos pedir licença para fechar todos os gabinetes dos Senhores Deputados, para 
podermos terminar o trabalho de impermeabilização do telhado. Então o trabalho será 
executado a partir da quinta-feira à tarde e na sexta-feira; e acredito que terminará no 
sábado. O Deputado Zé Teixeira solicitou essa consulta. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO -  De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, primeiro eu quero 

dizer que nós tivemos problemas aqui nos gabinetes, porque pingou material em 
alguns teclados dos nossos computadores e na roupa dos nossos servidores. Por isso 
estou de pleno acordo que seja fechado na quinta e na sexta-feira. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Vai fechar a Casa na quinta-feira e na 
sexta-feira, Senhor Presidente? 

PRESIDENTE - Não! Só o primeiro andar, onde estão os gabinetes dos 
Deputados, para que seja feito o reparo no telhado, pois há problema com poeira. O 
Deputado Zé Teixeira acha aconselhável, e eu acho que ele está correto. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira, o propositor? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, essa é uma 
necessidade, porque nós não podemos permanecer com a Assembleia Legislativa sem 
a cobertura adequada, porque essas impurezas estão atrapalhando os Deputados. 
Tem que ser removido todo o asfalto antigo de quarenta anos, depois deve ser feita 
impermeabilização para posteriormente cobrir com alumínio. É um serviço duradouro e 
que tem de ser feito, por estão entrando impurezas nos gabinetes. Temos que 
aproveitar este período de sol, porque chovendo não dá para trabalhar, mas se fechar 
quinta, sexta e sábado, poderemos fazer a impermeabilização e depois a cobertura 
tranquilamente, um serviço definitivo para não haver transtorno com impurezas, muito 
menos com chuva dentro dos gabinetes. Muito obrigado.  

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado Zé Teixeira. Lembro que o térreo, 
Deputado Zé Teixeira, continua funcionando, porque os serviços da Diretoria 
Financeira e da Diretoria-Geral de Pessoal têm que funcionar, porque nós vamos fazer 
o pagamento dos funcionários e dos Deputados. O primeiro andar volta a funcionar 
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na segunda-feira. Eu também voto sim. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quinze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado por unanimidade. Item 7. Em discussão única 
e votação simbólica: oito requerimentos, trinta e uma indicações e quinze moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 8. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria da Casa, em razão do falecimento do 
Senhor Antonio Carlos Souza. O Senhor Toninho era fotógrafo aqui da Assembleia. 
Ele serviu ao gabinete do ex-deputado Waldemir Moka, e servia ao Deputado Renato 
Câmara. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor 
Kaio Carlos de Ávila. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. O 
primeiro inscrito é o Deputado Herculano Borges; em seguida está inscrita a Deputada 
Mara Caseiro; o terceiro inscrito é o Deputado Professor Rinaldo. Passo a 
Presidência ao Deputado Herculano Borges, porque tenho uma reunião no Tribunal de 
Justiça. Agradeço aos Senhores Deputados. Até amanhã, se Deus quiser. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - Colegas 
Deputados, na Sessão Ordinária de ontem eu apresentei duas moções de 
congratulação; a primeira foi encaminhada ao Operário Futebol Clube pelos doze 
títulos do campeonato estadual; a segunda foi para a TV e Rádio Educativa pela 
cobertura muito bem feita do campeonato estadual; trabalho feito com muita raça, pois 
sabemos das dificuldades para que existem para fazer esse tipo de transmissão. Mas 
eles foram muito eficientes, portanto eu não poderia deixar de parabenizar a torcida 
operariana que esteve lá em Aquidauana lotando o Estádio Noroeste; em especial a 
torcida Garra Operariana. Em nome do Senhor Silvão, quero cumprimentar todos os 
integrantes da torcida pela linda festa que fizeram no último jogo em Aquidauana. Eles 
foram com uma grande caravana participar dessa última rodada; isso também 
aconteceu durante toda a competição, nos jogos aqui no Estádio Morenão e no interior 
do Estado. A gente sabe que o Operário tem uma torcida muito apaixonada, por isso 
quero saudar todos operarianos por esse título, em especial a Associação Recreativa e 
Cultural Torcida Garra Operariana, que representou muito bem os milhares de 
operarianos por todo Mato Grosso do Sul; e parabéns ao Operário Futebol Clube, 
maior campeão da história do futebol sul-mato-grossense. Tenho também uma moção 
de congratulação que será encaminhada ao Pastor Gerson Correa da Silva, que 
comemora vinte e cinco anos do Ministério Pastoral. Na sexta-feira nós iremos 
acompanhar essa grande festa, que receberá vários amigos do Brasil inteiro. Ele 
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iniciou seu ministério na Igreja Assembleia de Deus, aos dezoito anos de idade, em 
Osasco, Estado de São Paulo. Fez seminário teológico em Coronel Fabriciano, e se 
formou em 1994. Trabalhou como missionário na implantação de igrejas e realizou 
trabalhos evangelísticos em diversos lugares do Brasil, na África do Sul, em 
Moçambique, no Paraguai e no Uruguai. Aqui no Estado, ele serviu à Igreja Batista, no 
Ministério da Restauração, por nove anos; e há doze anos ele pastoreia a Igreja 
Hebron. Pastoreou também igrejas em Ponta Porã, Maracaju, Rio Brilhante, Nova 
Andradina, Campo Grande, Bela Vista, Jardim, Sidrolândia e Corumbá; e atualmente 
ele é Presidente do Conselho de Pastores de Dourados. É um amigo que celebra vinte 
e cinco anos de ordenação pastoral. Parabéns ao meu amigo Pastor Gerson Correa, 
de Dourados. Por último, tenho uma indicação à Prefeita de Campo Grande, para que 
seja realizada Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da Rua São Martin, no 
Bairro Tiradentes, nesta Capital. Era somente isso.  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Concedo a palavra, por 
dez minutos, à nobre Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (sem revisão da oradora) - Senhor 
Presidente, nós iríamos fazer uma audiência pública no dia 2 de maio, lembrando que 
nós criamos nesta Casa a Lei nº 5.699, de 10 de agosto de 2021, que instituiu o Dia 
Estadual de Combate ao Assédio Moral e Sexual contra as Mulheres nos Ambientes 
de Trabalho, a ser comemorados todo dia 2 de maio. Mas nós mudamos essa data 
para o dia 24 de maio, em função de outros compromissos assumidos, e também para 
que todos os palestrantes possam participar para debater e ajudar a conscientizar 
sobre a importância de nós falarmos e combatermos todo e qualquer tipo de assédio 
moral e sexual contra as mulheres no ambiente de trabalho. Hoje vejo que as mulheres 
estão tomando coragem de denunciar esse tipo de abuso. Eu vi uma matéria que dizia: 
"Filme de terror. Funcionários do Cinépolis relatam assédio praticado por colega de 
cargo superior". E a matéria diz que depois de quase oito meses, vítimas de 
constantes assédios sexuais por um colega de trabalho com cargo superior aos delas, 
duas mulheres, uma de dezenove e outra de vinte e dois anos, funcionárias do cinema 
Cinépolis que funciona no Shopping Bosque dos Ipês, em Campo Grande, procuraram 
a Delegacia Especializada de Atendimento à Mulher (Deam) para denunciar o crime. 
Conforme as informações das mulheres, desde agosto de 2021 elas têm sido vítimas 
de constantes assédios sexuais no local de trabalho, principalmente dentro das salas 
de cinemas, que não têm câmera de segurança. Além de xingarem as mulheres com 
palavras de calão, que não vou nem repetir, porque isso me causa dor. Conforme o 
relato, o homem também bate e pega nas partes íntimas dessas mulheres, acochando-
as com abraços maliciosos. Além disso, o colega costuma fazer comentários sobre 
diversas coisas, como seios bonitos e outras coisas, principalmente quando elas estão 
sem uniforme, com roupas casuais, antes de começar o expediente. As vítimas 
afirmaram que contaram sobre o assédio para o gerente do cinema. Um deles já 
presenciou tais abusos, mas nada foi feito até o momento, por isso elas decidiram 
procurar a polícia nesta segunda feira. O caso foi registrado como importunação 
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sexual, e será apurado. Então, Senhor Presidente, esse é um dos casos que veio à 
tona, onde nossas mulheres, essas vítimas, tiveram coragem de denunciar. Mas nós 
sabemos que muitos casos que acontecem as mulheres não têm coragem de 
denunciar. Nós temos vários depoimentos de mulheres que já foram acochadas e 
assediadas em seu ambiente de trabalho; e isso lhes trouxe depressão, tristeza 
profunda, e muitas vezes até pedido de demissão, ficando desempregadas em função 
desse tipo de atitude. Isso é inadmissível, portanto nós temos que trabalhar e debater 
para conscientizar os homens de que nós, mulheres, precisamos e queremos respeito; 
apenas isso. Fazer um elogio com respeito e carinho é uma coisa, mas exceder com 
abuso, assediando a mulher moralmente ou sexualmente não é bom, e isso pode 
acabar impedindo o trabalho profissional. Então, nessa audiência pública nós teremos 
vários profissionais do poder público, além de médicos psiquiatras e psicólogos que 
estarão falando o que esse assédio poderá causar nessas mulheres, e como 
poderemos combater e denunciar, inclusive mantendo o emprego dessa mulher. Mas 
por que muitas mulheres não denunciam? Porque elas têm medo de perder o 
emprego, sua única fonte de renda; por isso elas continuam nesse ciclo, entram em 
depressão, em tristeza profunda, tendo que fazer tratamento, prejudicando a sua vida 
profissional. Então, Senhor Presidente, no dia 24 de maio, às quatorze horas, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, aqui na Assembleia Legislativa, nós estaremos 
debatendo esse assunto. Era para ser no dia 2 de maio, que é o Dia Estadual de 
Combate ao Assédio Moral e Sexual contra as Mulheres no Ambiente de Trabalho; 
mas é importante que façamos ainda dentro do mês de maio. Era o que eu tinha, 
Senhor Presidente. Agradeço pelo espaço. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputada Mara 
Caseiro. Parabéns por essa luta para a proteção das mulheres! A bandeira de Vossa 
Excelência conta com todo o apoio desta Casa. Com a palavra, o Deputado Professor 
Rinaldo, que disporá de dez minutos. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador) - Bom dia, 
Presidente. Bom dia aos colegas e a todos que nos acompanham. Quero aqui me 
solidarizar com o pronunciamento de Vossa Excelência, Deputada Mara Caseiro. São 
lamentáveis e inconcebíveis certas atrocidades que têm acontecidos em nosso Estado, 
que é um Estado pujante, referência em tantas frentes e tão importante, pois ao 
mesmo tempo a gente vive no Estado que é o quinto que mais pratica violência contra 
as mulheres, portanto quero parabenizar Vossa Excelência que tem se preocupado 
com as mulheres sul-mato-grossenses. Deputado Herculano Borges, eu quero apenas 
encaminhar uma moção de pesar. Eu estive no velório de uma jovem de trinta anos, 
uma enfermeira daqui de Campo Grande que foi diagnosticada com um câncer raro e 
que depois de trinta e cinco dias teve sua vida ceifada. A mãe dela é nossa amiga, 
professora e diretora de escola aqui em Campo Grande. Então, conforme o Regimento 
Interno desta Casa, solicito que seja encaminhada moção de pesar ao Senhor 
Claudemir Rodrigues Denis e à Senhora Aldenira Pereira da Cunha Oliveira, que são 
os pais, em virtude do falecimento de Daisllyn Pereira Denis de Paula, ocorrido 
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recentemente no dia 22 de abril do presente ano. A moção poderá ser redigida nos 
seguintes termos: "O Parlamento Sul-Mato-Grossense, por meio da iniciativa do 
Deputado Professor Rinaldo (Podemos), lamenta com profundo pesar o falecimento da 
Senhora Daisllyn Pereira Denis de Paula, e no mesmo ato se solidariza com os seus 
familiares e amigos. A Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul pesarosa, mas 
resignada com a vontade de Deus, almeja que a compaixão divina esteja nos corações 
dos familiares e de todos os amigos que compartilharam da convivência fraterna dessa 
irmã que partiu precocemente do nosso convívio, deixando um acervo riquíssimo de 
exemplos dignificantes". Tenho apenas essa moção. Agradeço a todos os colegas. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Professor Rinaldo. Que Deus realmente conforte os corações dos familiares, pois isso 
é algo muito difícil. A gente até brinca dizendo que os pais perderem um filho é algo 
que deveria ser proibido. Mas Deus sabe de todas as coisas. Não havendo mais 
nenhum Deputado inscrito, vou declarar encerrada a presente Sessão, convocando 
todos para a sessão de amanhã, dia 28 de abril de 2022, aqui na Assembleia 
Legislativa. Está encerrada (10h12min). 


